

中共甘肃省高速公路管理局委员会

甘高管党函〔2018〕25号

甘肃省高速公路管理局党委 关于2018年1-5月份脱贫攻坚帮扶 工作总结的报告

省交通运输厅扶贫办公室：

2018年1-5月，在省交通运输厅党组的正确领导和厅扶贫办的精心指导下，省高速公路管理局党委坚持按照厅党组确定的帮扶工作部署和具体要求，精准识别、精准施策、精准帮扶，采取“一户一策”“分类施策”统筹推进的办法，着力抓增收，强力抓建设，合力抓保障，初步改善了群众的生产生活条件，提升了贫困户自主致富的“造血”能力，基本形成了常态化的帮扶工作格局，呈现出领导干部带头示范、帮扶干部倾心投入、帮扶成效日益显现的良好势头，有力推动了脱贫攻坚帮扶行动。现将2018年1-5月份开展的帮扶重点工作总结报告如下：

一、帮扶工作开展情况

(一)理清工作思路，扎实推进帮扶工作。根据省委、省交通运输厅对脱贫攻坚帮扶工作的安排部署，按照《甘肃省交通运输厅定点帮扶临潭县贫困村脱贫攻坚方案（2018-2020年）》（甘

交办〔2018〕29号），省高管局党委紧跟工作步伐，理清工作思路，扎实推进帮扶工作。**一是**及时传达会议精神，确定年度工作任务。厅脱贫攻坚帮扶工作领导小组2018年第一、二次会议召开后，省高管局党委高度重视，及时组织帮扶干部认真学习领会会议精神。先后多次召开党委会议，协调省高速公路服务有限公司研究制定了《省高管局省高服司针对105户贫困户分类施策帮扶工作方案（2018—2020年）》，部署落实2018年脱贫攻坚帮扶工作。**二是**实行“挂图作战”。紧紧围绕105户贫困户分类施策帮扶工作方案，先后3次分批赴临潭县王旗镇陈庄村同贫困户面对面了解社情民意的基础上，精准制定了《建档立卡贫困户“一户一策”精准脱贫计划》，配合陈庄村把105户建档立卡贫困户精准扶贫计划（包括户主姓名、家庭人口、致贫原因分析、脱贫增收帮扶措施、脱贫保障帮扶措施、收入动态情况、脱贫时限、帮扶责任人）制成图表后悬挂上墙、接受监督，以图为准打好脱贫攻坚战。**三是**搞好政策宣传工作。定期到陈庄村开展送政策进村入户工作，采取帮扶干部面对面宣讲、发放资料等用群众容易接受和明白的语言和方式，深入宣传党的路线方针政策，特别是中央和省委、厅党组出台的一系列强农惠农富农的政策和帮扶措施，主要从产业扶持、劳动技能培训就业、健康、教育帮扶、基础设施建设、生态补偿、易地搬迁和社会兜底保障等扶贫脱贫政策方面进行深入宣传，使群众更好地了解政策、熟悉政策、用好政策。**四是**强化帮扶组织保障工作。根据厅党组的要求，又选派陈明文同志担任厅帮扶临潭县工作组副组长，同韦少民同志一道

协助、指导村两委研究制定发展致富方案，帮助他们选准发展方向，理清发展思路，找准发展项目。

(二) 吃透村情民意，精准实施帮扶项目。为确保脱贫攻坚帮扶工作持续推进，省高管局领导班子多次深入临潭县王旗镇陈庄村调研，了解村情民意，确定帮扶项目。针对陈庄村实际情况，省高管局党委听取镇村两级班子意见建议，坚持“扶志”与“扶智”相结合，对照贫困村脱贫退出验收标准规定的20项具体指标，研究细化“点穴式”的脱贫和帮扶举措，精准实施帮扶项目，初步改善了群众的生产生活条件。**一是基层组织建设帮扶。**开展省兰州高速公路管理处兰临高速公路收费管理所党支部和陈庄村党支部结对共建活动，签署帮扶共建协议。4月份，兰临高速公路收费管理所党支部组织党员干部同陈庄村党组织进行对接，达成了共建意向，通过加大党员之间的相互交流学习力度，推动基层党建工作严格按程序开展起来，以党建工作来助推脱贫攻坚成效，发挥党员示范作用，带动精准扶贫工作。**二是开展产业帮扶。**4月份，在春耕之际省高管局党委先后筹资近10万元，为陈庄村全体农户发放化肥298袋，栽植果树苗1490株，鼓励贫困户自己栽种、获得收益；开展科技下乡活动，邀请中科院农牧专家深入陈庄村田间地头为群众现场讲解种植、养殖技术；通过协调政府部门落实药材苗补助和成品药材奖励，鼓励群众多种药材，提高产量和品质，促进增收；鼓励养殖家猪，协调政府部门给予猪崽现金补助，量力而行，适度发展养殖作为增收来源之一；结合劳动技能培训和就业指导帮扶，鼓励有劳动力的青壮年外出务工，对务工收入核实后，协调政府部门给予一定比

例的奖励，坚定贫困群众主动学技术、拓宽务工渠道、稳定务工场所、逐年实现务工增收的信心。**三是**开展教育帮扶。3月份，省高管局党委筹资为陈庄村贫困户在读高中及以上学校的34名学生发放年度助学金9.8万元。同时，积极鼓励贫困群众重视教育、支持教育，增强以教育脱贫的主观能动性。**四是**开展基础设施建设帮扶。3月15日，省高管局党委协调甘南公路管理局新世纪公司为陈庄村整修田间道路近12.7公里，提高了群众耕种效率；4月8日至28日，实施了陈庄村上社危桥加固工程，为群众出行提供了安全保障；5月18日至30日，对通往陈庄村主干道沿线3个行政村的7公里道路进行了过水路面路基病害处治、路肩修整、碎石清理、边沟和排洪道清淤等养护维护工作，为群众出行提供了便捷安全舒适的通行条件，进一步改善了村容村貌、路容路貌。同时，积极对接协调政府部门将5.2公里村组道路砂砾硬化工程和1.7公里的村组巷道水泥硬化工程列入政府实施的基础设施建设工程。

(三)转变工作作风，真心实意帮办实事。省高管局党委认真落实中央和省委、厅党组关于改进工作作风，密切联系群众的有关规定和具体要求，把脱贫攻坚帮扶工作作为推进“转变作风改善发展环境建设年活动”的重要载体，以良好的作风凝聚党心民心。**一是**开展慰问活动。在1-3月份，省高管局党委组织帮扶责任人走访慰问11户贫困户，送去3000元的米、面、油等慰问品，走访14户贫困户送去慰问金4700元，走访3户贫困户捐赠衣物10余件；先后在元旦、春节来临之际，组织帮扶责任人进行走访慰问活动，为105户贫困户每户送去200元慰问金；春节

前夕，安排班子成员进村入户对8户特困户进行慰问，每户送去1000元慰问金。**二是**开展对接帮扶活动。1月份，根据贫困户意愿，为一户建档立卡贫困户捐赠电脑一台，投入3500元委托专业公司帮其开设网店，并持续进行培训，通过发展电商，销售手工刺绣产品和中药材来拓宽收入渠道。**三是**开展环境治理行动。购置垃圾集中回收箱，分布各社，发动群众清理生活垃圾，清除死角卫生，打造全域无垃圾环境，养成良好生活习惯，逐步改善人居环境。**四是**开展健康扶贫活动。5月份，在省交通运输厅的统一安排下，组织人员开展了送医送药健康扶贫活动。

二、经验和做法

(一)有效落实政策和广泛进行宣传是帮扶工作的基础。通过产业扶持和奖补政策的宣传、落实，使陈庄村群众普遍扩大了药材种植面积和养殖生猪的数量，一定程度上促进了增收。

(二)有效调动贫困户的主观能动性是帮扶工作的关键。通过制定《省高管局省高服司针对105户贫困户分类施策帮扶工作方案（2018-2020年）》，实施产业帮扶、以奖代补帮扶、教育帮扶、医疗帮扶和种养殖技术帮扶，有效调动了贫困户的积极性。同时，在村级道路养护工作中，通过吸纳当地贫困户主动参与养护工作，适当给予一定报酬，通过劳动适度增收，增强了对通村道路养护成果维护力度，养成爱路护路的良好习惯。

(三)实施基础设施改造建设是帮扶工作的保障。通过实施通村主干道畅通和危桥加固工程，实施村庄亮化工程等措施，切实改善陈庄村基础设施和群众出行条件，陈庄村的农耕生产效率得以提升，荒耕面积适量减少，农业产量进一步提高，收入得到

稳定增加。

三、存在的困难和问题

(一)村集体经济发展还很滞后。一是没有支柱产业推动集体经济发展；二是由于村两委成员和群众普遍文化程度低，不具备一定的能力带动发展村集体经济。三是本村缺乏能人大户，没有带头人。

(二)群众主动脱贫信心有待提升。陈庄村贫困户的脱贫致富内生动力还没有完全激发出来，仍然有部分群众以争当贫困户为荣，等靠要思想根深蒂固。因此，帮扶单位和帮扶责任人还需要在“扶智”“扶志”上下功夫，给他们加油鼓劲，解决他们的思想顾虑，注重提高贫困户的自我发展能力，激发其脱贫志向和内在动力。

(三)扶贫政策宣传还需进一步加强。部分贫困群众对国家扶贫政策了解不深入，特别是医疗保障政策，患有大病群众不完全熟悉分级诊疗程序和报销程序，导致报销比例不高，应报未报，造成家庭经济负担。因此，帮扶单位和帮扶责任人还需进一步加强政策宣传，让贫困群众的心热起来、手动起来，脑子活起来，坚持做到自强自立、互帮互助。

四、下半年帮扶举措和打算

(一)以推动村集体经济为抓手，实现村集体经济收入。一是通过购置农机具固定资产，以资产投入合作社分红方式或春耕秋收时节，利用农机设备来实现机械化种植和收获，既解放劳动力，确保外出务工人员稳定安心务工，不影响务工收入，又适度收取农机设备台班费来增加集体经济收入。二是帮助建立一个

养殖合作社，通过引导帮助陈庄村群众意愿强、想干事但又缺乏本领的带头人，采取请进来走出去的方式，积极培训帮助，学习借鉴成熟运行合作社的经验，尽快成立一个本村带动农户、村集体经济发展的养殖合作社，为下一步“两州一县”入户的养殖扶持项目、县级扶持项目找好接盘手。

(二) 落实好分类施策帮扶工作方案。一是继续落实好省交通运输厅帮扶村九项常态化、制度化为民办实事工作。二是落实兑现制定的产业扶持、务工就业和教育、医疗卫生等奖补措施和帮扶措施。三是做好“一户一策”脱贫计划的动态管理，充分发挥脱贫计划的引导和落实工作。四是量力而行，力所能及的做好基础设施建设，在安装 15 盏太阳能路灯的基础上，继续在陈庄村安装 22 盏太阳能路灯，进一步改善人居环境和群众夜间出行安全。五是继续加强陈庄村环境整治，开展以厕所改造、庭院硬化、脏乱差治理、垃圾污水管理和村庄绿化美化为重点的环境治理工作。

(三) 进一步加大惠农扶贫政策的宣传和协调落户工作。一是积极协助政府部门，对符合条件的建档立卡贫困户做好扶贫退出工作。二是把“五个一批”脱贫政策宣传到村、到户，做到家喻户晓、人人掌握。三是突出重点政策宣传。针对健康医疗保障、教育保障、住房安全保障等与群众生活密切相关的政策和帮扶措施，采取形式多样，语言易懂的方式入户反复宣讲，使政策真正落实到户，为贫困户家庭减负发挥积极作用。四是帮助贫困户协调落实扶贫政策和措施。针对贫困户群众文化程度低，政策理解能力有限，更缺乏协调办理具体事务能力的实际情况，积极

对接政府部门和有关单位，全方位落实帮扶措施，让贫困群众真正感受到扶贫帮扶工作带来的新变化、新气象。

(四)开展文化下乡活动。通过编排快板、小品、歌舞等群众喜闻乐见的文艺形式，前往帮扶村镇进行文艺演出，深入宣讲党的政策、丰富群众文化生活。此项工作具体由局工会负责，在6至7月份开展。

(五)夯实日常基础工作，整理各类工作资料。定期编制并报送月报、季报，认真填写工作日志；收集整理各类扶贫资料、表格；按时总结、汇报工作开展情况。

特此报告。



抄送：厅直机关党委，陈庄村驻村帮扶工作队，局党委委员。

甘肃省高速公路管理局党委办公室

2018年5月30日印发